

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA,

PRECIO DE SUSCRICION.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

Madrid, 8 rs. Prov. 30 trim. Ult. y Estand. 72.
Las suscripciones y anuncios se admiten en la
Administración, calle del Rubio, núm. 23.

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

AÑO XX, NÚM. 3,576 DE LA MAÑANA.

MADRID, MIERCOLES 21 DE AGOSTO DE 1857.

OFICINAS, CALLE DEL RUBIO, NÚM. 23.

PRIMERA EDICION.

Con motivo del fallecimiento de S. A. R. el príncipe don Pedro María Luis de Borbón, hermano de Cattaglione, hijo de S. M. el rey que fue de las Dos Sicilias Fernando II y primo de S. M. la reina, se ha dispuesto que la corta vista de lujo por espacio de 18 días, la mitad riguroso y la mitad de alivio, debiendo empezar desde hoy.

Per el ministerio de la Guerra se ha publicado la siguiente real orden:

Excmo. Sr. S. M. la reina (Q. D. G.), aprobando la propuesta que V. E. dirigió á este ministerio en 9 del actual, se ha dignado conceder por resolución de 11 del mismo al sargento primero del regimiento montado de artillería D. Pedro Chaves y Antonio el empleo de oficier de caballería, conforme á lo dispuesto en real orden de 22 de julio último, por su leal comportamiento y en recompensa del importante servicio que prestó notificando á sus jefes que se había intentado seducirle para que con otros de sus compañeros tomaran parte en una revolución que se proyectaba.

Siendo al propio tiempo la real voluntad que al interesado se la ponga desde luego en posesión de su nuevo empleo intencionó se espida el real despacho, confiriendo en su actual regimiento en concepto de agregado, y que esta disposición se publique en la orden general del ejército para conocimiento de todos sus individuos y satisfacción del Interesado.

De real orden lo digo á V. E. para su conocimiento y efectos correspondientes. V. E. guarda. V. E. muchos años. San Valentín, 19 de agosto de 1857. Valencia.—Señor director general de caballería.

De real orden se ha concedido el ascenso a comandantes del cuerpo de Estado mayor de plazas á los dos oficiales primeros del de secciones archivos, don Guzmán Zamora y Alvarez y D. Juan del Hoyo y Busto.

En las oficinas de la Deuda se ha verificado el sorteo de 620 acciones de carteras de 2000 rs. de las emitidas en 31 de agosto de 1852.

Se ha publicado la siguiente providencia judicial:

D. Rafael de Murga y Mugartegui, teniente de la cuarta compañía del segundo batallón del regimiento infante de Guadalajara, núm. 20, y fiscal en comisión.

Habiéndose ausentado de esta villa los paisanos D. Benito y D. Luis Ameyro y el de igual clase Francisco Silva Alvarez, (4) Flor de Rey, á quienes estoy procesando por resultar complicados en la causa que se instruye en averiguación de la falta de lealtad y conato de rebelión en que hayan podido incurir algunos individuos de la segunda compañía de la comandancia de Carabineros de esta provincia á instigación más o menos directa de dichos paisanos, y acusados todos del delito de conspiración; usando de las facultades que S. M. tiene concedidas en estos casos á los oficiales de su ejército, por el presente llamo, cito y empazo por primer edicto y pregunto á dichos D. Benito y D. Luis Ameyro y Francisco Silva Alvarez, (4) Flor de Rey, señalándoles la cárcel pública de la ciudad de Orense, donde deberán presentarse personalmente dentro del término de treinta días, que se cuentan desde el dia de la fecha, á dar sus descargas y defensas; y de no comparecer en el referido plazo se seguirá la causa y se sentenciará en rebeldía por el consejo de guerra, sin mas llamarles ni emplazarlos por ser esta la voluntad de S. M.

Fijese y pregóñese para que llegue á noticia de todos.—Verin 12 de agosto de 1857.—Rafael de Murga.—Por su maldad, el escribano de la causa, Francisco Pedrosa.

La temperatura máxima de anto yes en Madrid fué de 34 grados del centígrado á la sombra y 45 al sol.

En provincias á las nueve de la mañana la mayor temperatura fué en Badajoz que señó el termómetro 31 grados y 30 en Bilbao y Sevilla.

Antesyer llovío en León y Valladolid.

En la ciudad de Bourges (Francia) se ha verificado un gran concierto, en el que tomaron parte tres artistas españoles, que alcanzaron justos y merecidos aplausos. El Sr. Colomer, pianista, tocó laertura del Gobierno. La señorita Llanes, que oiremos en nuestro regio coliseo en la próxima temporada, ejecutó

varias piezas, y entre ellas el brindis de Lacerbi, en que obtuvo una completa ovación. Pero el héroe de este concurso fué, según nos dicen, el joven cantante D. Emilio Yela, que hizo en esa noche su debut cantando el aria del Trovador con una inspiración y sentimiento admirables; pero cuando escuchó el entusiasmo del público fué en el alegre y al dar el sol de pecho, nota que dan poco baritones y que el Sr. Yela le es fácil por alcanzar hasta el fa natural.

La Gaceta de Hesse dice que los habitantes de Darmstadt han recibido muy mal a una música militar prusiana que había ido á tocar en un jardín público. Esperase que se pidan explicaciones al gobierno sobre este suceso.

Una empresa particular se propone construir en París 12000 casas destinadas á las clases trabajadoras. Cada casa tendrá tres habitaciones independientes, una en el piso bajo y dos en los pisos superiores, componiéndose cada una de ellas de dos piezas con chimenea, cocina y despensa. Los inquilinos, pagando 8 rs. diarios de alquiler, quedarán al cabo de diez años dueños de la casa. Empresas como estas serían indudablemente muy benéficas en las principales ciudades de España.

El miércoles ultimo fundió en las aguas de Palma de Mallorca la corbeta de guerra italiana Valerosa, de 10 cañones, la cual se hizó á la mar en el mismo dia sin comunicar con tierra.

Se ha prohibido por la autoridad civil de Palma de Mallorca bajar la multa de cuatro escudos el que puedan elevarse globos aerostáticos.

Ha llegado al puerto de Palma la goleta de guerra Ceres.

La feria de Almería comenzó el 18 con poca animación y escaso numero de visitantes.

Los periódicos de las Baleares llegados hoy, dicen que la carestía seguirá aumentando en el mercado de trigo, y que otros artículos de consumo, y entre ellos la carne, subió el 14 un real en libra.

Los derechos que pagan los extranjeros en Portugal por los permisos de re-

sistencia importan una cantidad considerable, pues si no estamos equivocados, cada forastero paga al año dos duros, y ya hemos dicho que residen en Lisboa, solo de gallegos, mas de 20000.

Hace pocas noches se representaba en el teatro de Cáceres el drama *Cada cual con su razón*, y tuvo que suspenderse la función, porque en el desafío del primer acto, fue herido un actor por su compañero, atravesándole la muñeca derecha de una estocada. Por fortuna la herida no presenta gravedad, y en breve vivirá a presentarse en escena.

Ha llegado á Cáceres el diputado por aquella provincia Sr. Lanuza, de regreso de los baños de Gravalos, donde se dirigió después de terminada la legislatura última.

Nos dicen de Lisboa:

«Los baños del arsenal de Lisboa, que tan concurridos se ven todos los años de portugueses y españoles, es uno de los establecimientos de su género mejor monitados, y ya alguno de los periódicos de aquella localidad ha declarado contra este abandono. Incómodos, sin médico-director y con la inconveniencia, entre otras, de estar cerrados en los días festivos, ni aun puede saberse cuál es la composición química y efecto de sus aguas, pues ó no hay memoria escrita sobre este punto, ó no es facil encontrarla. Dicece que sus aguas son sulfuro-ferruginosas y mezcladas con agua del mar. Es indudable que en los dolores reumáticos y en ciertas erupciones cutáneas producen excelentes efectos.»

El doctor en medicina portugués señor García Pérez, diputado que ha sido en aquel parlamento, muy conocedor de nuestra lengua y literatura, y muy conocido entre gran parte de los hombres de letras españoles, está preparando un trabajo muy importante para los anales literarios de la Península, acerca de las obras en castellano escritas por autores lusitanos, algunos de los cuales pueden considerarse como escritores verdaderamente españoles.

El miércoles por la tarde llegaron á Badajoz procedentes de Madrid los españoles Cuñares padre e hijo, con sus cuadrillas, para tomar parte en las corridas de toros anunciadas en aquella capital.

MODO DE HACER LA SUSCRICION.
Entregando su importe en Madrid ó enviándole en metálico, libranza ó sellos del correo á la Administración, calle del Rubio, núm. 23, que no servirá la que no esté pagada.

Han acudido muchos portugueses aprovechándose de la rebaja de precios hecha por la empresa del ferro-carril.

Hablando de la lucha de los anglo-americanos con los indios dice el Crónistico de Nueva-York:

«La especie de armisticio celebrado recientemente con los indios hace presumir á algunos de nuestros colegas que se trata de encerrarlos á todos en un territorio especial, á fin de poder exterminarlos luego de una vez y con mayor facilidad. Espanola sería la idea si alguien hubiese que la abrigase; pero otra vez nos vemos obligados á repetir que la mayor parte de nuestros colegas que tal dicen, ignoran la geografía de su país y todo lo que hace relación á los indios. Mas acertados parecenlos queandan al anunciar que la guerra con los salvajes costará cien millones de pesos; porque harto satisfechos estamos y mas de una vez lo hemos anunciado en nuestras columnas, que la causa ésta de los indios es solo cuestión de dollars.»

Anteayer, entre seis y siete de la tarde, llegaron á Lisboa SS. MM. FF.

S. M. el rey, que salió el domingo de Madrid por el ferro-carril del Norte después de haber salido por el del Mediodía os reyes de Portugal, llegó á la Granja la una de la noche.

El jueves termina el plazo concedido para la presentación de créditos de las deudas aportables de primera y segunda clase á convertir en renta del 3 por 100 consolidado con el cupón del semestre vencido en fin de junio anterior. Las oficinas de la deuda estarán abiertas ese dia hasta las doce de la noche.

El ayuntamiento de Sevilla, para perpetuar la memoria del que fué digno alcalde de aquella ciudad, D. Juan J. García de Vinuesa, ha acordado erigirle un mausoleo en el cementerio de San Fernando, y al efecto ha abierto un concurso para que los arquitectos y artistas presenten un proyecto.

Los días del emperador Napoleón se han celebrado en la Iglesia católica de Copenhague con singular pompa, asistiendo á la función religiosa el príncipe heredero y el presidente del consejo de ministros.

persona le hubiese dado Cramignole de estocadas.

De modo que con este auxilio, que francamente no esperaba Guido, pudo este abrirse paso á través de la multitud.

—Desde hoy, gritó Cramignole con ademán y acento altamente concisos, ya no me llamo Antonio, sino Alejandro el Grande.

Apénas acababa de pronunciar estas palabras, cuando sintió sobre su espalda la aguda picadura de una flecha.

Lanzó un grito y levantó la vista.

Delante de él y de Guido había unos cuantos guerreros armados hasta los dientes.

Eran los arqueros del castillo, a quienes había llamado la atención el ruido de la lucha, y que acudían en auxilio de los aldeanos.

—Vamos! Esta visto! exclamó Guido dejando caer la cabeza sobre el pecho. Dios está en contra nuestra.

Cramignole, entretanto, se había arrancado la flecha.

La herida no era muy profunda, mas, sin embargo, el pobre sufría bastante.

—Maldecida invención la de las flechas, —exclamaba haciendo gestos y contorsiones. Sin duda San Antonio mi patron ha querido castigarme por haber renegado de él...

—Pero... no importa, continuó nuestro héroe por fuerza, así me iré acostumbrando á las heridas...

El que capitaneaba la tropa de arqueros adelantó á Guido y Cramignole.

—Vuestras espadas, les dijo.

Guido Raymond presentó la suya sin pronunciar una palabra.

—Mucho siento separarme de ella, dijo Cramignole presentando la suya al jefe de los arqueros, pues comenza á habituarme á su manejo. Cuidadla mucho. Es la espada de un valiente, tan valiente, que hasta hoy no sabía el mismo que lo era.

Quince minutos despues Guido y Cramignole fueron encerrados en uno de los mas sombríos calabozos de la fortaleza.

CAPITULO XI.

El vivo y el hombre esqueleto.

Interior Guido y su fiel criado sufren los crueles tormentos de la desesperación en uno de los subterráneos del cas-

tillo; en tanto que por el camino real de Chateau Thierry á Paris, hace galopar á su caballo el italiano Piperlo, llevando oculto entre los pliegues de su tabardo el infeliz hijo de Berenguela; mientras, finalmente, descansa ésta en la gruta misteriosa del bosque de Bondy bajo la custodia de Grifardoch y Coquenbuche, dirijimos una mirada retrospectiva y veamos lo que había ocurrido en la causa de la puerta Montmartre antes del enlace de Pedro de Labrosse con la muy noble y muy poderosa señorita de Estouteville.

Dijimos antes que un obstáculo insuperable, ó al menos difícil de altanar, se oponía á la desuada unión.

Este obstáculo era Berenguela. La-

brosse, inclinado como siempre á lo infame, concibió desde luego la idea de envenenarla. Piperlo, su cómplice, un alma condenada se ofreció á verter el veneno. Pero Labrosse estaba ya harto de crímenes.

Retrocedió, pues, ante un nuevo delito, que era además inútil.

Entonces fué cuando ideó el hacer pa-

sar por muerta á su esposa y dejarla vi-

vir, oculta á todas las miradas en el subterráneo de la casa maldita.

Como medida prevista hizo cargar la

entrada que sirvió á Lázaro y los sayos.

Terminados estos trabajos, dio á la infeliz deamente un narcotico de gran fuerza, y aquél mismo dia fue expuesta al público sobre un catafalco y dentro de un ataúd.

Solo para Labrosse existía en el mun-

do Berenguela.

Después del entierro fué cuando tomó

su nuevo criado.

La caja de ébano fué estriada de la huesa, y el aparente cadáver, pero loco e insensato, volvió á sufrir las penas que le guardaban en este mundo.

Pocos días despues alzóse un mausoleo de mármol á la memoria de Beren-

guela, que fué arrojada viva en el sub-

terráneo.

Allí, sujetala al muro por una argolla

de hierro, vivió la miserable durante

algun tiempo, á se mejanza de un animal inmundo.

Cada tres días iba Piperlo á arrojarla un pedazo de pan negro, y verter, aunque con p. na, en un cántaro esporádico, unas cuantas gotas de agua corrom-

pida.

Este alimento y esta bebida no podía

Un jardín cerrado por medio de una verja natural de espaldanas y cambroneas, rodeaba la rustica mansión, y dentro del cercado pastaba alegremente un pequeño rebaño de cabras.

La modesta habitacion parecía no cuidarse mucho de la triste vecindad de la fortaleza, respirando por el contrario cierto aire festivo que alegraba el corazón.

Allí es donde Guido y Cramignole dirigieron resueltamente sus pasos.

Aquella choza era la morada de Landry y de Miguelilla.

Al contemplar desde la falda de la colina la pintoresca casita, dorada por el sol de levante, Guido Raymond dejó escapar un suspiro de alegría y como por encanto dispáronse todos los temores que le habían asaltado durante la noche.

Ataron á un árbol sus caballos, y á los pocos segundos empezaron á subir un estrecho sendero que conducía á la choza.

Guido Raymond se lanzó dentro del cercado seguido de Cramignole y penetró actu continuo en las habitaciones.

Los periódicos dinamarqueses publican mensajes de los habitantes de Alsen, Sundewitt y Apenrade, dirigidos al emperador Napoleón, dándole gracias por su solicitud en favor del Schleswig y manifestando su esperanza de unirse pronto a Dinamarca.

El gobierno portugués ha dirigido una circular a todos los gobernadores de las provincias, promoviendo la reconstitución de las comisiones locales destinadas a estudiar los terrenos que a consecuencia de su estado más ó menos pantanosos perjudican la salud pública; estudiando al más no tiempo la situación de los arrozales.

En la catedral de Francfort ha habido un incendio considerable, quemándose completamente la sacristía y algunas casas adyacentes. Tres personas han perdido la vida. La reina de Prusia, que está en Coblenza, al saber la noticia envió un telegrama a Francfort manifestando su sentimiento por esta desgracia.

En la iglesia de San Juan y San Pablo en Viena ha ocurrido un incendio considerable. Entre las obras de arte desvirtuadas allí por las llamas, se cita el cuadro de Ticiano, *San Pedro mártir*, un cuadro de Bellini y otros lienzos notables.

Offenbach ha vendido su nueva ópera titulada *Robinson Crusoe*, a los editores Brandus y Dufour, en cinco mil duros.

Escriben de Leipzig: «La publicación de los escritos dejados por el emperador Maximiliano, ha tenido un éxito inmenso en Austria y en Alemania del Sur. La primera edición de los cuatro primeros tomos se ha agotado casi instantáneamente.»

El diplomático inglés sir Henrique Bulwer va a publicar sus Memorias, en las que se encontrarán muchos detalles relativos al príncipe de Talleyrand y a lord Palmerston, con quienes ha tenido relaciones personales.

La noticia de que Omer bajó había emitido el mando de las tropas en Canadá, no se confirma. La *Patrie* dice que á la fecha de las últimas noticias, el gobierno otomano nada sabía de esta dimisión.

Al regresar a Constantinopla ha manifestado el sultán al gran visir que la acogida que le han dispensado los gobiernos extranjeros le pone en el caso de proteger imparcial y decididamente á todos los subditos de aquéllos.

La constitución de la nueva confederación canadiense que comprende los Estados de Quebec, Ontario, Nueva-Escocia y Nueva Brunswick, empezó a es-

tar en vigor el 1.º de julio. Las instituciones están modeladas en las de Inglaterra. Este nuevo Estado tiene su Hacienda, su ejército y su administración especiales, y el gobernador general es una especie de vicerrey que goza de las facultades de un monarca constitucional, nombra los ministros, promulga las leyes y convoca las Cámaras.

La reciente publicación del movimiento comercial de Francia durante el primer semestre de 1867 accusa una bajada en las exportaciones de 495 millones de francos; y en las importaciones, por el contrario, un aumento de 142 millones.

Al mismo tiempo, el movimiento de metales preciosos revela 412 millones de entrada y una salida de 130.

Escriben de París con fecha 18: «Las disposiciones del mercado han mejorado esta semana: pues, si bien no ha sido mucho más activo el movimiento de los negocios, la cotización ha presentado gran firmeza y hasta en ciertos valores un progreso muy marcado.

Este consiste en que han cesado las manifestaciones tranquilizadoras del *Monitor*; y por otra parte en que se ha difundido bastante el lenguaje de los periódicos de Prusia y de Italia.

El *Times* y el *Evening Post* publican algunos detalles del accidente ocurrido en el camino de hierro de Dublin, Irlanda.

En el momento en que el tren de Eunisorthy a Br. y pasaba sobre la cabecera del puente de Ramscale, a una milla de Bray, la locomotora descarrió y cayó en el abismo desde una altura de cien pies, arrastrando tr. s. el tender y dos coches de tercera clase. El coche siguiente que era de segunda clase, detenido por un lado, en los que cayeron y suspendido por otro de los que quedaron en el puente, quedó colgando en el aire. El resto del tren, es decir, cinco waggones, quedó sobre la vía sin experimentar el menor accidente.

Las personas que iban en estos últimos, y que tuvieron la suerte de librarse de la catástrofe, volaron en seguida en socorro de las desgraciadas víctimas: de la estación más próxima llegaron también todos los auxilios necesarios con una prontitud pasmosa. El puente no se había roto; solo había experimentado un ligero desperfecto.

El jefe del tren murió del golpe que produjo la caída. El maquinista se rompió una pierna, y hasta doce personas quedaron heridas gravemente: en este número se hallaban dos señoras cuya estado desesperado terminó á las pocas horas con su muerte.

La *Gazeta de Italia* dice que Garibaldi tiene el proyecto de irse definitivamente a Caprera á fines del corriente mes.

Es esperada en Lisboa para setiembre

Hace pocos días hubo un motín en Jesi (Italia). Una multitud de obreros y de proletarios se opusieron á la salida de un convoy de granos. La *Opinione* censura á la Guardia nacional no haber cumplido con su deber en esta circunstancia.

El ministro de Hacienda italiano ha nombrado una comisión encargada de preparar los reglamentos para la venta de los bienes eclesiásticos y la emisión de títulos conforme á la ley que cabía de ser votada por las Cámaras. Los reglamentos se publicarán probablemente á principios de la próxima semana. Asegúrase que el gobierno italiano procura hacer la operación financiera dentro del reino aplicando en el límite posible la célebre máxima *Italia fará da se*.

Los fuegos artificiales disparados en París en la noche del 15 de agosto se componían de 4000 bombas tricófonos, 8000 cohete de grueso calibre, 3000 candelas romanas, 3000 serpentines y un número infinito de cohete pequeños, marquesas dobles y sencillas, etc., etc. Además hubo docenas fuentes de fuego una lluvia de estrellas brillantes y un bouquet compuesto de 40000 cohete.

La academia especial de ingenieros del ejército ha publicado el siguiente anuncio:

«Por real orden de 8 del actual se ha dignado S. M. (Q. D. G.) conceder que puedan repetir el examen los aspirantes á ingreso en esta academia que no obtuvieron consursas de aprobación en los verificados en julio del presente año; de ellos, los que deseen optar á este beneficio solicitarán del excelentísimo señor ingeniero general que les autorice para presentarse á este nuevo examen, que tendrá lugar en esta ciudad el dia 2 del inmediato mes de setiembre.»

Se van á hacer algunas obras de reparación en el edificio que hoy ocupa la Biblioteca Nacional. El presupuesto asciende á la suma de 2442 escudos 336 milésimos.

En la Bolsa de París no se cotizaron anteayer los fondos españoles. El 3 por 100 francés se hizo á 63,65, el 4 1/2 á 100 y los consolidados ingleses á 94 3/4 á 7/8.

Las lluvias que hubo anteayer en Leon y Valladolid, parecen que han ocasionado algún desperfecto en la línea ferrea del Norte, según ay ha dicho en la estación de la montaña del Príncipe Pío á los que esperaban la llegada del tren de las nueve de la mañana. Por esta causa no se ha recibido hasta muy tarde el correo extranjero y el de las provincias del Norte de España.

Es esperada en Lisboa para setiembre

la compañía encueste del Circo del Príncipe Alfonso.

El gobierno portugués ha nombrado para estudiar la exposición de París á los profesores y catedráticos de diversas facultades, Sres. Costa Sequeira, Angelo Lupi, Silva, Gomes da Silva, Fonseca, Rezende, Nogueira, Soller. Cada uno de los nombrados percibirá 193750 reis (4200 reales) para gastos.

La *Presse* de Viena afirma que según una información hecha por los cónsules de Francia y Austria en Canaria, el consular ruso en aquella isla, es el que ha inventado las noticias sobre atrocidades cometidas por los turcos contra los cristianos.

Un periódico dinamarqués, el *Dagbladet*, declara que carecen de fundamento todas las noticias relativas á proyectos de matrimonio de la heredera del trono de Suecia con un príncipe prusiano.

Escriben de Florencia al *International* que el gobierno italiano, de acuerdo con el inglés, está resuelto a reconocer la república mexicana. Esta noticia, sin embargo, no merece mucho crédito.

Dicen de Leipzig que no es cierta la noticia de que iban á retirarse de Sajonia en breve plazo las tropas prusianas que están en el cho reino.

Preparase en Turín bajo la presidencia del diputado Mancini un gran meeting popular con objeto de proclamar de nuevo los derechos imprescriptibles de la nación italiana sobre Roma.

Los periódicos de Viena mencionan la ruptura de las negociaciones pendientes entre Austria e Italia para la restitución parcial de los archivs de Venecia y de los objetos de arte que los austriacos se llevaron al evacuar el Véneto. Dice que el gobierno italiano se ha negado á sanctionar el acuerdo tomado por las personas á quienes se encargó este asunto. El conde Cibrario, que representaba á Italia, ha renunciado sus poderes declarando á su gobierno que estaba convenido de la justicia de las reclamaciones de Austria.

Un periódico italiano, la *Riforma*, publica un artículo sobre la cuestión romana, procurando demostrar que el gobierno italiano, observando conforme á la letra el convenio de 18 de setiembre, no debe renunciar á los medios morales propios para preparar el triunfo de sus aspiraciones nacionales.

Según la *Opinione*, la causa real de la ruptura de las negociaciones establecidas entre Austria e Italia para la devolución de los objetos de arte y documentos que los austriacos se llevaron de los

archivos de Venecia, será la negativa de Austria á restituir los manuscritos que contienen relaciones de los embajadores venezolanos en Alemania.

Escriben de Manzanares que han llegado el ingeniero y los contratistas que han de llevar á cabo las obras para surtir aquella población de las ricas aguas de Silos. Parece que en algunas otras poblaciones de la Mancha donde el agua es tan escasa y mala, empieza á iniciarse la idea de emprender mejoras como la próxima á realizar en Manzanares.

En la exposición de París se ha establecido una máquina ingeniosa para subir á cierto número de curiosos al techo del palacio. Este ejercicio se ha hecho de moda. La ascension cuesta cincuenta céntimos, y todos los días se hacen subir cerca de cuatro mil personas, lo cual produce al propietario de la máquina dos mil francos diarios. Ha establecido este afortunado industrial sobre el tejado mismo del palacio un café elegantemente decorado, desde donde se descubre toda la exposición y en el que se sirven refrescos. Es original subir á tomar allí un helado y muchas personas quieren satisfacer este capricho.

El descontento que reina entre los premiados de la exposición Universal empieza á traducirse en hechos. A 750 ascienden las reclamaciones de premiados que rehusan recibir la medalla que se les ha adjudicado. Al recorrer las galerías se ven á cada paso grandes carteles con esta inscripción: «¡Al dala de bronce rehusada!». De este modo se hace al público juez supremo de la justicia de las decisiones del jurado.

Para defender del calor excesivo á los que acuden al palacio de la exposición universal, se ha imaginado un sistema de ventilación que produce los mejores resultados. Cuatro máquinas de una fuerza considerable arrojan setecientos mil metros cúbicos de aire por hora. Este aire, tomado de la atmósfera esterior, pasa por las galerías subterráneas del palacio, donde adquiere una temperatura de cinco grados menos de la que hay en el interior del palacio. Y este aire, no solo es mas fresco, sino mas puro, y esta pureza produce una impresión no menos grata que su frescura.

El número de visitantes de la exposición fluctúa actualmente entre 40 y 50000 diarios, pero el parque adquiere cada vez mas el aspecto de una vasta feria cosmopolita. Por la noche abundan allí los cafés-conciertos, los teatros de pantomima, los juegos y las diversiones de todo género, mientras la música bávara hace oír sus acordes écos en la cercanía de Munich; una orquesta parisina ejecuta piezas bufas en el café chino.

auxilios, pero la infeliz mujer estaba herida de muerte.

El infame asesino la había asesinado en el pecho dos enormes puñaladas.

Al cabo de un rato pudo volver en sí, y entonces reconoció al hombre de la máscara de bronce.

— ¡Señor!.. ¡Señor!.. murmuró con voz tan débil que apenas se la oía. Dejadme morir aquí.. presidente que ha llegado mi última hora y no hay para mí salvación alguna. Dejadme os repetir... Dejadme que vaya á reunirme con mi pobre Landry y corred vos en busca del asesino.

El fué quien nos robó el niño... quien nos arrebató vuestro hijo!..

— ¡Mi hijo!.. exclamó Guido.. Ah si; los gemidos que oímos esta noche desde la hostería, eran los tuyos... ¡Hijo mío!.. exclamó sollozando, ya no volveré á verte!..

— Monseñor, dijo la moribunda, tanto Landry como yo nos hemos defendido hasta el último extremo. Esta noche.. un hombre que tenía todo el aspecto de la muerte, se introdujo, no sé como ni por dónde, en nuestra morada... Ese mismo hombre hace tiempo que rindaba estas cercanías.

De repente, sin vacilar, y como si conociese la casa lo mismo que nosotros, dirigiéose á la cama donde reposaba el niño, pero al primer grito de terror lanzado por la infantil criatura ya estaba mosotros en pie.

Pobre Landry... una terrible puñalada le dejó tendido en tierra.

Entonces, lancéome al asesino para arrancarle la criatura que estrechaba convulsivamente entre sus brazos de esqueleto.

El infame logró escaparse de nuestra casa. Decidida á perseguirle hasta donde alcanzaran mis fuerzas, corrí detrás de él, mas bien como una loca que como una persona en su cabal juicio.

Cerca del fos del castillo pude alcanzarle; pero allí, con aquel mismo puñal, tinto aun de la sangre de mi esposo, me astó las dos puñaladas que dentro de poco abrirán mi tumba. Caí á la crilla del fos... empujóme inhumanamente con el pie... y lo demás ya lo sabeis, señor... concluyó la infeliz con voz imperceptible.

Guido Raymond conoció que la hora de su muerte se aproximaba por momentos.

— Señor, añadió en seguida haciendo

un supremo esfuerzo, dícid á doña Be-renguela que Landry y yo hemos muerto defendiendo á su hijo! ¡Adios! ¡Adios!

La pobre mujer no pudo concluir: ni un gemido, ni una convulsión; exhaló el posterior suspiro, y su alma de mártir voló á la mansión eterna de los justos.

CAPITULO X.

Prisionero por error.

— ¡Otra víctima! murmuró Guido con acento lleno de amargura. ¡Vamos! añadió enjugándose sus enrojecidos párpados, hasta de lágrimas y humo. El asesino nos lleva muchas horas de ventaja, y fuerza es que emprendan nuevamente nuestro camino sin detenernos siquiera á dar sepultura á este cadáver.

Pero en el momento mismo que Guido y Cramignole se disponían á abandonar el talud del fos donde yacía tendido el cadáver, oyeron resonar tras de sí gritos furiosos y voces descompostas.

— Allí están... allí están... ahullaba un ejército de campesinos compuesto de hombres, mujeres, chicos y ancianos, que iba avanzando hacia ellos.

— ¡Mueran los asesinos!.. mueran!.. gritaban blandiendo las hachas y otros instrumentos de labor de que iban armados.

— Por San Antoniol.. exclamó Cramignole mas muerto que vivo. Qualquier diría que es á nosotros á quien se dirige esa turba de gente rabiosa.

— A nosotros?.. Eso es imposible, dijo Guido.

Pero apenas acababa de pronunciar estas palabras, cuando una oleada compacta provista de todo clase de instrumentos se desbordó á un mismo tiempo por tres ó cuatro puntos diferentes.

En un momento el montecillo que dominaba la fortaleza se vió convertido permanentemente en un hormiguero humano.

La ciudad entera parecía querer poner sitio al gigante de granito.

— Muerte á los asesinos!.. ahulló de nuevo la multitud.

Y al mismo tiempo Cramignole y el hombre de la máscara de bronce quedaron encerrados en un círculo infranqueable.

— ¡Por el infierno!.. ¿qué quiere decir esto?.. exclamó Guido Raymond; ¿qué queréis de nosotros con esas voces y esos acentos descompuestos?

Un campesino de estatura colossal y armado con una podadera gigantesca, separóse del grupo y tomó la palabra.

— Landry, dijo, nuestro amigo, nuestro compañero acaba de ser hallado en su casa, exámine, muerto.. También Miguela ha sufrido la misma suerte y su cadáver está delante de nosotros. Quieren vengar estos dos crímenes.

— ¡Cómo! exclamó Guido, ¿y es á nosotros á quienes acusáis?

— ¡Sí!.. ¡Sí! ahulló la multitud. Mueran los asesinos.. mueran!

— Por mi vida en este mundo y por mi eternidad en el otro, gritó Guido con toda la fuerza de sus pulmones, os juro que somos inocentes.

— ¡Inocentes!.. dijo el campesino. Menos tonta!

— ¡Mentira!.. ¡mentira!.. repitió la multitud.

— ¡Lo juro!.. repuso Guido con voz tan fuerte y sonora que dominó los incesantes clamores de sus enemigos; lo juro sobre el cadáver aun caliente de esta infeliz mujer.

— ¡Mentira!.. ¡mentira!.. volvieron á gritar de todas partes.

— Vuestros manos, dijo el campesino que capitaneaba aquel pueblo rabioso, están aun tenidas de sangre.

un piano toca el repertorio de Verdi en el café turco; un coro de troleseos canta debajo de las galerías; la guitarra acompaña boleros en la parte donde los andaluces han plantado su tienda, y en el café francés se enseña por 50 céntimos un gigante que se pasea majestuosamente por la sala.

En el mes de mayo entraron con carga en los puertos de la isla de Cuba 258 buques con 52390 toneladas ó sean 86 buques y 33998 toneladas menos que en mayo de 1866.

Entraron en lastro, de tránsito y arribada 332 buques con 88389 toneladas, ó sean 96 buques y 23700 toneladas más que en mayo del año pasado.

Resulta, pues, un total de 537 buques entrados con 140773 toneladas, ó sean 7 buques más y 12398 toneladas menos que en mayo de 1866.

En mayo último salieron con carga 490 buques c. n. 123265 toneladas, ó sean 8 buques y 12938 toneladas más que en igual mes del año pasado; y en la arribada 37 buques con 7644 toneladas ó sean 11 buques y 737 toneladas más que en mayo de 1866.

Resulta, pues, un total de 537 buques salidos con 132909 toneladas, ó sean 19 buques y 13678 toneladas más que en mayo de 1866.

En mayo último las toneladas de carga productivas ascendieron á 36820, ó sean 2339 menos que en mayo de 1866. En la de carga exportada hay un aumento de 12933 en mayo último.

Lo recordado por importación ascendió á 1700458 escudos 341 milésimas, ó sean 260368 escudos 348 milésimas, menos que en mayo de 1866. Lo dejado de percibir importa 707213 escudos 184 milésimas.

El Boston Traveller cuenta que una señora de Reading, mientras se hallaba conversando con unas visitas, palideció de repente, y exclamando «Han oido ustedes ese tiro? Me ha afectado sobremanera», comenzó a llorar desconsoladamente. Ninguno de los presentes oyó tiro alguno, y después se averiguó que ninguna arma de fuego se había disparado en los alrededores. Sin embargo, al cabo de unos pocos días llegó la noticia de que el hermano de dicha señora, que residía á cien millas del lugar, había muerto en aquella misma hora, de resultas de habersele disparado accidentalmente la escopeta con que estaba cazando.

El Press and Times, de Nashville, relata otra coincidencia. James Noble fué á aquella ciudad á visitar á una familia conocida, en cuya casa se hospedó. El sábado por la noche tuvo un sueño en el que vió á su padre morir á manos de un asesino. Tan viva fué la imagen, que despertó sobresaltado y apenas pudo conciliar el sueño en toda la noche. Al otro dia comió el ensueño á la familia; pero nadie hizo mucho caso. Pocos días después supuso que efectivamente dos noches después de la de aquel ensueño, el padre había sido robado y asesinado.

En la academia de Ciencias de París se ha presentado una nota sobre una nueva máquina de vapor de su invención, de tres cilindros iguales con introducción en uno solo. Los resultados principales, dice en dicha nota, que ha tratado de obtener con estas máquinas de vapor de tres cilindros iguales con introducción directa en uno solo, son economía de combustible, facultad de aumentar el número de vueltas que se pueden obtener, sobre todo para las hélices de los buques, sin engranaje multiplicador; equilibrio estático casi completo de las piezas móviles alrededor del eje del arbol, cualquiera que sea la posición del navío.

Dice el Sr. Dupuy en dicha nota:

«Employé tres cilindros iguales del mismo diámetro y de la misma carrera, colocados uno al lado del otro, con sus ejes en el mismo plano y actuando los tres pistones sobre el mismo arbol en tres codos. Los dos codos de los pistones extremos están colocados entre sí en ángulo recto, y el del piston medio (que es el que recibe directamente la acción del vapor), está colocado en el punto opuesto á este ángulo recto, en la prolongación de la linea que le divide en dos partes iguales. En fin, dos condensadores, cada uno con una bomba de aire, están destinados á condensar el vapor á la salida de los dos cilindros extremos.»

En la exposición de París se han presentado unas máquinas que tienden á disminuir el trabajo en la imprenta.

La máquina de componer pone á disposición del tipógrafo un aparato que le dispensa del manejo siempre minucioso de cada carácter, y que bajo su dirección inteligente forma las palabras, las frases, las líneas y las páginas que la máquina de imprimir ha de reunir en forma de periódicos y volúmenes de todas dimensiones.

En la máquina del Sr. Delcambre se vé á los caracteres tipográficos caer en unas canecas que se hallan inmediatas á los depósitos de las diversas clases de letras y resbalan sobre un plano inclinado, yendo á colocarse en el sitio que deben ocupar en el composito, siendo difícil, ó mejor dicho imposible, que los caracteres tomen una posición contraria á la que deben ocupar.

El obrero se coloca delante de su maquina, como un pianista delante del piano, y con los dedos pone en movimiento las teclas que corresponden a los diversos elementos tipográficos necesarios á la composición.

Los caracteres descienden á un plano inclinado por medio de resortes, con los que apoyándose sobre las teclas, se les obliga á salir de los depósitos especiales

en los que se hallan colocados por superposición. El empleo de este aparato permite dar á la composición una rapidez tal, que ningún sistema de los conocidos hasta la actualidad se le aproxima.

El ajuste, ó mejor dicho, la división de la fila de palabras en líneas de la longitud que se deseé, se hace con una parte de la máquina apropiada á este uso y que realmente no es otra cosa que un aparato de los empleados comunitarios. Formadas las líneas y colocadas ya en la forma, se someten como de costumbre á la máquina de imprimir. Después de la tirada cada paquete de caracteres se llevan á la máquina de distribuir, y en la cual el obrero manipula en un sentido inverso al de la composición, haciendo por procedimientos análogos, y resbalando siempre las letras por los canales dispuestos sobre un plano inclinado, que los caracteres vuelven á tomar su sitio en sus depósitos respectivos.

Los nombres españoles notables dan la vuelta estos días por los periódicos de París: el uno es el de Lars, a propósito de un pleito en que dos personas disputan la propiedad del apellido ante la primera sala del tribunal civil del Sena.

El otro nombre es el muy glorioso de Murillo, que, acompañado del de Rembrandt, acaban de recibir dos de las nuevas calles inmediatas al precioso parque de Monceaux.

Con una carta de Méjico han llegado á Europa dos fotografías de los últimos momentos de Maximiliano.

La primera representa la iglesia en que fué depositado el cuerpo de Maximiliano.

La segunda el peloton ó piquete enviado para la ejecución del emperador, compuesto de seis soldados, un cabio y un oficial.

Los restos de los soldados son repugnantes y siniestros. Su uniforme se parece al francés; el kepis y la casaca parecen ser de licenz gris; el cinturón es de cuero blanco; el pantalón es largo, y de una tela oscura.

El cabio, que fué quien remató al emperador Maximiliano, tiene buen aspecto y un aire de bondad, que contrasta singularmente con la misión lugubrío que desempeñó.

El mas curioso de los siete es el oficial que mandaba el peloton; parece no tener más de 18 años.

La tercera fotografía nos presenta, vista por la espalda, la levita que el infeliz Maximiliano llevaba puesta cuando le fusilaron. Néfan los tres agujeros hechos por las balas que dieron al emperador en el pecho, y que salieron por la espalda; una bala ha atravesado la manga derecha sin tocar el brazo; otra pasó el faldón derecho de la levita.

La cuarta fotografía... no se puede marr sin sentir una emoción profunda. Representa el chaleco de Maximiliano, ó mejor dicho, el que su criado le puso, porque, al cojerle prisionero, lo robaron cuantos efectos, alhajas y ropas tenía consigo.

Véase en el chaleco las señales de las tres balas, que le dieron en la región del estómago, y algo á la izquierda.

Se ve la señal de la bala que recibió á la derecha, en el pecho, sin matarle.

Se ve la señal de la pendiente bala, que penetró por cima de la anterior, y que incendió el chaleco.

Por último, se ve á la izquierda la señal de la bala que puso término á la existencia de Maximiliano.

Parce que el famoso espada Lagartijo, quedó muerto el domingo en la plaza de toros de Puerto Genil. Hé aquí cómo se refiere tan lamentable suceso. Despues de haber trasteado al toro con toda la maestría que se le reconoce, lo dió una estocada magnífica, dejándolo atropellado, y en la seguridad de que lo había herido de muerte. Así era, en efecto, pero al volverse Lagartijo á saludar al pueblo que lo aplaudía, el toro antes de caer para no levantarse, dio una embestida y le clavó un cuerno por la espalda. El infante, á quien no llamaremos tierno por temor de injuriarle, come como un sahán y goza de perfecta salud.

Los periodistas franceses invitados por los Dinamarques a ir a Copenhague, han sido recibidos por el rey Christian en el palacio de Bernstorff.

El virey de Egipto ha llegado á Constantinopla.

El gobierno de los Estados Unidos ha dirigido al de Turquía una nota relativa al incidente ocurrido en Gánida entre el consul anglo-americano y las autoridades otomanas.

Habiendo llegado á Valladolid el señor Ureña ha vuelto á encargarse del gobierno civil de aquella provincia.

El señor conde de San Luis ha dirigido á *La Epoca* la siguiente carta en rectificación de una noticia que reproduciómos de nuestro colega:

«Señores redactores de *La Epoca*.

Muy señores míos: El 13 del corriente díen ustedes en su apreciable periódico, que he llegado aquí, y que volveré á Roma cuando el estado sanitario de aquella ciudad lo permita.

No me cabe la menor duda en que Vds. no han pensado inferirme con esa noticia una ofensa; pero temiendo las interpretaciones de la malevolencia, me veo en la enojosa necesidad de rectificar el concepto equivocado que aquella enuncia.

El estado sanitario de Roma, ni ha determinado mi salida de allá, ni determinará mi vuelta. Llegué á Roma el año pasado á principios de agosto, que suelte ser fatal para los extranjeros. Se presentó á poco la misma enfermedad que se padeció ahora allí, y que desapareció durante el invierno, empezó á reproducirse en mayo de este año. Enfermo yo, como Vds. mismos han dicho varias veces, y autorizado para ir al Congreso, he permanecido en el puesto de honor en que debía estar el representante de España durante las últimas memorables solemnidades allí celebradas, cuando el episcopado español acudió á ellas en su mayor parte, y cuando la embajada española se honraba albergando en su palacio á los cardenales de su nación, y al patriarca de las Indias.

Vuelves á hablar de movimientos garibaldinos en la frontera de Roma. El gobierno de Victor Manuel ha rodado en su consecuencia la vigilancia de tal manera, que tiene un efectivo de 40000 hombres en los límites del territorio pontificio, con orden de impedir á todo trance una invasión por parte de los revolucionarios.

El *Monitor* prusiano publica varios decretos por los que se confieren grandes ercues á altos funcionarios de París, con motivo del ultimo viaje hecho á Francia por el rey Guillermo.

Ha llegado á este corte, procedente de

las provincias Vascongadas, el escritor Sr. Manriqu.

El concierto del Sr. Barbieri, que debía verificarse esta noche en los Campos Eliseos, tendrá lugar, á causa del mal tiempo, en el teatro de la Zarzuela.

Dicen de Cassel que el rey Guillermo ha sido recibido allí con gran entusiasmo. S. M. al responder á la alocución del burgomaestre, dijo que había cometido errores y que iba voluntariamente a repararlos. Estas palabras produjeron estrepitosas aclamaciones de alegría.

SEGUNDA EDICIÓN.

A noche recibimos el siguiente DESPACHO TELEGRÁFICO de nuestro servicio particular:

Paris, 20.

La cotización oficial de hoy es la siguiente:

3 por 100 interior, 69-69 1/2 (alza 0-04).

4 1/2 frances, 100-50 (alza 50).

Consolidados ingleses, de 94 4/5 a 5/8 (baja 1/4).

Según han anunciado varios de nuestros colegas, en el próximo mes de octubre, y en los días 5 al 13 se celebrará la exposición de Lugo. Ya no es una exposición provincial, sino regional, y figurarán en ella las cuatro provincias de Galicia. Como de país esencialmente agrícola, la exposición regional tendrá también este carácter.

Aunque, gracias á Dios, dice *El Comercio* de Cádiz, el estado sanitario de esta provincia es altamente satisfactorio, como el cólera morbo hace estragos en gran parte de Europa, América y África, nuestro gobernador civil ha dirigido otra circular a los señores alcaldes, dictandoles las medidas que deben adoptar, ya para remover las causas de insalubridad pública y destruir todos los focos de infección en las respectivas localidades, ya para dividir en cuarteles los distritos municipales y nombrar comisiones que en caso necesario se ocupen en todo lo relativo á la asistencia de los enfermos, y á la adquisición de recursos para sostener el servicio sanitario.

Ha llegado á Berlín de paso para Baden, y procedente de San Petersburgo, nuestro embajador en Rusia señor duque de Osuna.

Hoy se progrésa en todo: ya nos hallamos en visperas de suprimir las nodrizas por innecesarias.

En uno de los pueblos de Francia, ha nacido un niño tal y tan aventajado, que desde que abrió los ojos al mundo se resistió á mamar y á tomar leche y agua con azúcar. Se le presentó la pipilla ordinaria y la comió con avidez. El infante, á quien no llamaremos tierno por temor de injuriarle, come como un sahán y goza de perfecta salud.

Los periodistas franceses invitados por los Dinamarques a ir a Copenhague, han sido recibidos por el rey Christian en el palacio de Bernstorff.

El virey de Egipto ha llegado á Constantinopla.

El gobierno de los Estados Unidos ha dirigido al de Turquía una nota relativa al incidente ocurrido en Gánida entre el consul anglo-americano y las autoridades otomanas.

En uno de los pueblos de Francia, ha nacido un niño tal y tan aventajado, que desde que abrió los ojos al mundo se resistió á mamar y á tomar leche y agua con azúcar. Se le presentó la pipilla ordinaria y la comió con avidez. El infante, á quien no llamaremos tierno por temor de injuriarle, come como un sahán y goza de perfecta salud.

En la misma circular previene el señor gobernador civil que la mayor brevedad den noticia de las circunstancias de actualidad de sus pueblos respectivos, con relación a los medios de subsistencia, á las medidas de protección que en su caso convenga adoptar, y de los trabajos públicos que puedan emprenderse, teniéndose en cuenta los créditos consignados al efecto en el presupuesto vigente, y sin perder de vista la conveniencia de que la administración pública no emplee sus medios de acción sino en el momento crítico, cuando fuere absolutamente necesario.

En la misma circular previene el señor gobernador que el importe de los créditos autorizados en los presupuestos municipales para obras públicas, calamidades e imprevistos, se realice inmediatamente y se conserve en el arca de tres llaves de cada depositaria, no disponiéndose de ellos sin expresa autorización de la autoridad superior de la provincia.

El señor conde de San Luis ha dirigido á *La Epoca* la siguiente carta en rectificación de una noticia que reproduciómos de nuestro colega:

«Señores redactores de *La Epoca*.

Muy señores míos: El 13 del corriente díen ustedes en su apreciable periódico, que he llegado aquí, y que volveré á Roma cuando el estado sanitario de aquella ciudad lo permita.

No me cabe la menor duda en que Vds. no han pensado inferirme con esa noticia una ofensa; pero temiendo las interpretaciones de la malevolencia, me veo en la enojosa necesidad de rectificar el concepto equivocado que aquella enuncia.

El estado sanitario de Roma, ni ha determinado mi salida de allá, ni determinará mi vuelta. Llegué á Roma el año pasado á principios de agosto, que suelte ser fatal para los extranjeros. Se presentó á poco la misma enfermedad que se padeció ahora allí, y que desapareció durante el invierno, empezó á reproducirse en mayo de este año. Enfermo yo, como Vds. mismos han dicho varias veces, y autorizado para ir al Congreso, he permanecido en el puesto de honor en que debía estar el representante de España durante las últimas memorables solemnidades allí celebradas, cuando el episcopado español acudió á ellas en su mayor parte, y cuando la embajada española se honraba albergando en su palacio á los cardenales de su nación, y al patriarca de las Indias.

El estado sanitario de Roma, ni ha determinado mi salida de allá, ni determinará mi vuelta. Llegué á Roma el año pasado á principios de agosto, que suelte ser fatal para los extranjeros. Se presentó á poco la misma enfermedad que se padeció ahora allí, y que desapareció durante el invierno, empezó á reproducirse en mayo de este año. Enfermo yo, como Vds. mismos han dicho varias veces, y autorizado para ir al Congreso, he permanecido en el puesto de honor en que debía estar el representante de España durante las últimas memorables solemnidades allí celebradas, cuando el episcopado español acudió á ellas en su mayor parte, y cuando la embajada española se honraba albergando en su palacio á los cardenales de su nación, y al patriarca de las Indias.

«La luna principió el 30 de julio á las once horas y 38 minutos de la noche, en cuyo tiempo el signo de Tauro se hallaba 23 grados en ascensione, y como al mismo tiempo los luminares y Mercurio se hallaban en la cuarta Casa, se encontraron con el fueno, cuadrado de Saturno el 40 de agosto y en oposición á Júpiter el 26. Estas posiciones indican muchos disturbios y males que harán sufrir á la nación durante algunos meses. En Nueva York y sus inmediaciones habrá muchos incendios, pero los más destructores ocurrirán á fines de mes y principios de setiembre; también habrá desgracias por explosiones de calderas en mar y tierra. Se cometerán asimismo muchos crímenes, envenenamientos, asesinatos, suicidios, etc. Tanto que también habrá muchos robos y los ladrones andarán á veces muy activos en Nueva York y otras partes. Marte atiende á Escocia, Holanda y Manchester; Saturno todavía perturba á Marruecos,

sitio decretos yo; con solo abrir los ojos, se verá estampados en mi rostro.

Déspues de esto nadie extrañará que me haya

Espáñase en Berlín el general italiano La Marmora.

Según un periódico de Valladolid, una compañía de zarzuela dará en las proximas fiestas quince funciones en el teatro Calderón de dicha capital. Probablemente la misma ó otra compañía darán en el mismo coliseo funciones por todo el resto de la temporada teatral.

Entre las noticias que recibimos hoy de los Estados Unidos se encuestra la de que en las elecciones celebradas en el estado de Kentucky han tenido los demócratas una mayoría de cerca de setenta mil votos.

Por el gobierno de provincia de Orense se publica una circular mandando abonar los intereses correspondientes al primer semestre del presente año, que tengan devengado las corporaciones y establecimientos civiles por las inscripciones intrasferibles á que tienen derecho por sus bienes vendidos.

El Times de Nueva York que recibimos hoy, da la siguiente curiosa noticia:

«Como era de esperar, los negros del Sur han adquirido, al propio tiempo que el derecho de sufragio, los vicios más refinados de la civilización. Dos emprendedores negros acaban de ser arrestados en Atlanta por el delito de falsificación de firmas; otro por monedero falso y uno más por violación de la ley del impuesto en el hecho de tener un alambique clandestino.»

Anoche recibimos las siguientes noticias de Haití:

«El general Salnave está definitivamente instalado en la silla presidencial por cuatro años. La elección fue muy entusiasta y toda la república goza ahora de tranquilidad. Algunos insurrectos del Norte se han sometido ya á la nueva autoridad.

—Defiéndete, el eminentísimo escritor que acompañaba á Salnave cuando Gefrard puso sitio al Cabo Haitiano, ha llegado y ocupa en la actualidad la secretaría de relaciones exteriores y cultos.

—Salomon, ex-ministro de Souloque, ha sido nombrado ministro plenipotenciario en las cortes de Francia, Inglaterra y España. Ha tenido á bien aceptar este magnífico destino antes que venir á su desdichado país á pasar trabajos y tener que tomar parte en las contiendas políticas.

—Chevalier y Nissage Saget se han eclipsado totalmente.»

Las últimas noticias de la república dominicana no ofrecen interés. El país continuaba tranquilo. Había llegado á la capital el general José María Cabral, pre-

sidente de la república, de regreso de las fronteras del Sur, cuyos lugares ha dejado en la más perfecta tranquilidad.

Según correspondencias de Méjico dirigidas á los periódicos de la Habana, el número de oficiales presos en Querétaro asciende á 400, contándose entre ellos 10 generales, 19 coronellos, 28 tenientes coronellos y 30 mayores. Entre los más notables que debían ser juzgados por consejos de guerra, se cuentan los siguientes: el general Severo del Castillo, que sirvió como jefe de estado mayor de Maximiliano de pines de la salida de Méjico para Méjico; el general Pedro Valdés, que mandaba la segunda división de infantería que defendía la línea del río durante el sitio; el de igual graduación D. Francisco Casanova, no tenía mando alguno ni se distinguió de ningún modo. Los generales Panfilo Monroy, José María Herrera y Lorada, Silverio Ramírez, Manuel María Cívol, Manuel Escobar, Feliciano Liceaga y José María Magaña. De estos diez generales de brigada, era probable que fuesen salvados por las armas Castillo, Valdés, Martínez y Calvo.

No es posible nombrar todos los oficiales que debían ser juzgados por ser muy numerosos, pero si mencionaremos á los valientes principes de Salón Salón y coronel Pitner. El primero naturalizado en los Estados Unidos, combatió por la unión durante toda la guerra, y dio mucho que hacer á los liberales de Méjico en la defensa de Querétaro: no era probable que escapase con vida del consejo que debía juzgarle. El segundo, joven aún, veterano de Magenta y Sofárrino, también se distinguió entre los valientes. Se hace también mención de varias personas importantes que ejercían cargos civiles, como D. Manuel Aguirre, ministro de Justicia del emperador. Su vida corría peligro inminente. D. Luis Blázquez, secretario privado del emperador, y que acompañó á la emperatriz Carlota en su desgraciado viaje á Europa.

Del general Arellano, que acompaña siempre al emperador por sospechas de que fuese traidor, nada se ha sabido. Se cree que fue fusilado poco después de su rendición en el Cerro de la Campana. En Méjico había unas cinco mil personas presas, entre ellas los generales imperialistas Ramón Tabera, José M. Velazquez de la Cadena, Francisco Cosío, Carlos Palafax, Plutarco Cárdenas, Miguel Andrade, Vicente Rosas Landa, Francisco González Pavón, Antonio Osorio; pero no se había encontrado hierto. Efectivamente, por una parte la locomotora era mucho más fuerte que el caballo, y por otra la vía era incomparablemente más suave que los caminos empedrados ó las carreteras. Una locomotora de 30000 kilogramos, que puede desarrollar una fuerza igual á la sexta parte de su peso, es decir, 5000 ki-

los. La acción de la locomotora y de los caminos de hierro permite realizar la doble ventaja que resultaba de una fuerza poderosa combinada con una tercia, ya de suyo suave. Efectivamente, por una parte la locomotora era mucho más fuerte que el caballo, y por otra la vía era incomparablemente más suave que los caminos empedrados ó las carreteras. Una locomotora de 30000 kilogramos, que

Estas noticias confirman que el general Vidaurre fué fusilado el 8 de julio y

el general Hirau despedazado por el pueblo.

MATERIAL DE LOS FERRO-CARRILES.

En 1825 no existía en todo el mundo mas que un kilómetro de ferro-carril. En la actualidad alcanza á la importancia cifra de 120000 kilómetros la longitud de los caminos de hierro construidos. Tres veces la vuelta al mundo. El capital empleado asciende á 30000.000.000 de francos.

Gracias á los caminos de hierro, el mundo puede actualmente admirar los ventisqueros de los Alpes y de los Pirineos, con la misma facilidad que los monumentos de Roma y las obras maestras que en pintura ha producido el arte italiano.

En la actualidad se consideran siempre unidas la locomotora y la vía férrea: estos dos elementos son solidarios, y generalmente se comprende el conjunto de ambos bajo la denominación de ferrocarril. Sin embargo, la vía y la locomotora se inventaron separadamente, y de este modo fueron utilizados antes de reunirlos como hoy los vemos.

Hacia ya largo tiempo que existían caminos formados con rails, cuando Seguin inventó la caldera tubular que Stephenson debía trasladar después en locomotoras. Con los tubos se obtenía rápidamente vapor á una fuerte presión, porque hacían posse romper la llama en el seno del líquido y le calentaban el mismo tiempo sobre una multitud de puntos. La fuerza del vapor era de bastante importancia por medio de la proyección en el tubo del chorro de vapor lanzado por el pistón, después de haber producido su efecto. El camino formado con rails había sido inventado solamente para hacer más fáciles los trasportes por medio de carreteras, disminuyendo el rozamiento; así que con ayuda de un insignificante esfuerzo se podía poner en movimiento carreteras muy pesadas, puesto que la fuerza empleada era solo la 200^a parte del peso arrastrado.

La unión de la locomotora y de los caminos de hierro permitió realizar la doble ventaja que resultaba de una fuerza poderosa combinada con una tercia, ya de suyo suave. Efectivamente, por una parte la locomotora era mucho más fuerte que el caballo, y por otra la vía era incomparablemente más suave que los caminos empedrados ó las carreteras. Una locomotora de 30000 kilogramos, que

puede desarrollar una fuerza igual á la sexta parte de su peso, es decir, 5000 kilogramos, arrastra un tren que pesa doscientas veces mas, esto es, 1.000.000 de kilogramos.

Desde la fusión de Stephenson, primera locomotora imperfecta que se inventó,

se han introducido numerosos perfeccionamientos en la máquina y en la vía, siendo transformadas una y otra. Vamos primariamente, en un rápido bosquejo, á indicar la serie de progresos realizados de algunos años en esta parte, dejando para después el examen de algunas máquinas y de algunos productos.

Los adelantos han recaído sobre el material móvil, es decir, sobre la locomotora, el tender, los coches y los vagones, y al propio tiempo sobre el material fijo, á saber: la vía y los diversos aparatos que en ella se encuentran.

En cuanto á las locomotoras, se ha aumentado su fuerza y su velocidad, haciendo posible la subida de las pendientes difíciles, y disminuyendo los gastos de carbono, etc.

Todos hemos aprendido por una experiencia personal lo difícil que es evitar los balances y sacudimientos, de toda clase, que se experimentan en los coches.

Este inconveniente es debido en gran parte á la instabilidad de la locomotora. La máquina, bajo la acción de los émbolos que funcionan oblicuamente de abajo arriba, tiende á lanzarse en la misma dirección, se levanta, y vuelve á caer. Se ha tratado de corregir este defecto por medio de una distribución conveniente en contrapesos y colocando la maquinaria debajo, y no al lado de la caldera.

La tracción de la máquina, es decir, su fuerza de arrastre, aumenta en razón de la adherencia de las ruedas á los rails; cada punto de contacto de una rueda motriz con el rail viene á ser un punto de apoyo, del cual se sirve el émbolo para adherirse al rail y avanzar. Es pues, muy esencial aumentar á la vez los puntos de contacto, y repartir la carga de una manera uniforme sobre dichos puntos. Ya veremos cómo se ha logrado valorar el peso sobre los diversos puntos, y por qué medios ingeniosos se ha conseguido distribuirlo.

No solamente se ha aumentado la tracción, sino también la fuerza de la locomotora por medio de una superficie de calor mas extensa, y mas intensidad en el vapor. La cantidad de este es mayor, y es al propio tiempo mas poderosa; de modo que se ha conseguido un progreso en la cantidad y en la calidad.

De todos es conocida la dificultad que ofrece atravesar curvas de pequeño radio, dificultad que no se evita mas que por medio de la construcción de túneles ó de obras costosísimas.

A su tiempo examinaremos un ingenioso mecanismo que tiene por objeto permitir, en límites reducidos, una pequeña separación de las ruedas de la locomotora, que hace variar ligeramente

los puntos de contacto de las demás partes del tren, que vienen á formar entonces los contornos de un polígono. Seguramente no será esta una despreciable ventaja para los ferro-carriles veiales; pero no es la única. Tengase en cuenta también unas pequeñas locomotoras cuyo mecanismo se halla oculto bajo la caldera, que cuestan poco, que ocupan poco lugar, que, por lo mismo, no exigen vías anchas, y que por lo tanto convienen mucho á difíciles caminos vecinales.

Los coches son cada dia mas espaciosos y cómodos, y se hallan provistos de aparatos para elevar los lleros equipajes que el viajero quiere llevar á la mano. Solo sería de desear que fueran mas abrigados en invierno y mas frescos en verano, y si no ricamente adornados, al menos que tuviesen espejos.

En lo que no nos cansaremos nunca de insistir en razón precisamente de la estancia que ocupen las compañías á conceder, es en que se mejoren las condiciones de los coches de tercera clase. Parece que se teme que los viajeros abandonen los carros de preferencia si se van más comodidades á los inferiores. Esto es un error. No se toma billete para un coche de primera porque se esté mejor, sino porque está calificado como carro superior. Es cuestión de validad, y no de comodidad únicamente.

Los vagones se construyen con mayor solidez; así durarán mas tiempo, y podrán soportar mas peso. Lo mejor sería construirlos expresamente para el fin á que han de ser destinados, es decir, para la etapa de mercancías que han de trasportar; y así como hay vagones para animales, no sería infeliz construirlos para recibir tonelería, sacos, piedras, arena, etc. También sería de más compasión de los pobres perros.

Se trata de sustituir los rails de hierro, que se arren con bastante rapidez, por otros de acero; también se trabaja por remplazar las traviesas de madera por traviesas de hierro.

La seguridad del viajero está cada dia mas asegurada, merced a muy distintos medios. Ora se ha establecido una comunicación entre los compartimientos de un mismo coche; ora se ha hablado de aparatos eléctricos que permiten á los empleados del tren comunicarse entre sí con los viajeros. Se ensayan numerosas clases de frenos; las señales se han hecho mas visibles, y su manejo se ha combinado con el de las agujas, para que sus movimientos sean solidarios en la mayor parte de las ocasiones.

En fin, y este es uno de los resultados de mayor importancia, el precio de fabricación del material de ferro-carriles ha bajado de un modo notable, quedando reducido casi á una mitad.

(Revista de ferro-carriles.)

DIARIO DE MADRID.

SANTO DEL DÍA 21.—Santa Juana Francisca Fremiot viuda y Santa Basilia mártir.

JUICIOS.—Se gana el juicio de Cuarenta Horas en la iglesia del primer monasterio de Señoras Salesas Reales, donde se celebrará á Santa Juana Francisca Fremiot con misa solemne y sermon por la tarde completas y reservadas. También se celebrará solemnemente á la santa fundadora, en las Salesas Nuevas, y será orador en la misa mayor D. Ambrosio de los Infantes; por la tarde se cantarán completas terminando con la reserva.

—Continúa celebrándose la novena de Nuestra Señora de Atocha en su iglesia, y será orador por la tarde D. Antonio Acebo. —Continúa también en San Francisco la novena de Nuestra Señora del Olvido, y dirá el sermon en la misa mayor D. Hilario Guerrero y en los ejercicios de la tarde D. Basilio Sanchez Grande. —En la parroquia de San Pedro continua por la noche la novena del glorioso San Roque, y será orador en los ejercicios D. Jaime Cardona.

Visita de la Corte de María. —Nuestra Señora de la Encarnación Dicha en su iglesia, ó la de las Niñas en Italianos.

ORDEN DE LA PLAZA.—Servicio para el día 21.—Parada: Primer y segundo de Ingenieros. Jefe de dia: Señor comandante del sexto montado, D. Ramón Salas y Rodríguez. —Visita de hospital: Mallorca, tercer capitán. —Reconocimiento de provisiones: 2.^a de Ingenieros, primer capitán. —El general gobernador, Pavía.

LOSLA.—COT. OFICIAL DEL DÍA 20.

MUNDOS PÚBLICOS.

	Últ. pr.
300.100 contado al contado.	31.46
Idem á fin de mes.	31.55
Idem al final del proximo.	00.00
3 por 100 diferido al contado.	30.30
Idem á fin de mes.	00.00
Amortizable de primera clase.	33.88
Idem de segunda.	00.00
Deuda del personal.	18.68
Billetes hipotecarios.	97.50
Carreteras y sociedades.	00.00
Edificio de abril, de 4000.	00.00
Idem de 2000.	85.00
Idem de junio, de 2000.	81.00
Idem de agosto, de 2000.	00.00
Idem de Marzo, de 2000.	00.00
Idem de Julio, de 2000.	21.00
Obras públicas, de 2000.	70.00
Canal de Isabel II de 1000.	par. d.
Obligaciones de ferro-carriles.	62.75
Idem nuevas, de 2000.	00.00
Idem 14., de 2000.	00.00
Banco España.	196.00
CAMBIOS.	19.95
Londres, 900 fecha.	19.95
París á 8 días vista.	3.20
EPECTACULOS PARA HOY.	
PRINCIPE ALFONSO.	
—Alas 8 1/2 de la noche. —Fareión 80 de abono. —Primera tarde de tres y primera de cuatro. —Grandes ejercicios y s. y ginnasticos.	
CAPELLANES.	
—A las 9.—Un tigre de Bengala. —Lobo y cordero. —Pepita.	

RECREO.—A las 8 1/2.—Lobo y cordero. —El miércoles 11.—El toro... de China.

PAUL.—(Teatro de verano).—A las 9.—Función enciclopédica.

CAMPOS ELISIOS.—A las 9 de la noche. —Última representación de la compañía Chiarini. —Ejercicios del célebre Ethard. —Fuegos artificiales. —Entrada general 4 rs.

TIERRAS MARINAS.—En la calle de Alcalá, 18 y 20, se exhibe una colección de horas marinas domesticadas.

ANUNCIOS.

ALMONEDA DE TODO EL MOVILIA.—Arrio de lujo de una casa, Calle de Preciados, núm. 62, cuarto principal. —0

SE CEDE UNA BONITA HABITACION.—A una señora sola ó matrimonio. Huertas, 23, portería, darán razón. —0

UNA SEÑORA DE EDUCACION DESESEA colocarse de aya de unas señoritas ó para ama de goberno de un señor solo para dentro ó fuera de la corta. Café de Fuencarral, núm. 32, la pañuelera informará. —0

SE VENDE UNA FABRICA DE HARINAS, sita en la villa de Arévalo y margen del río Arévalo, distante de la estación del ferro-carril un kilómetro escaso, cuyo perímetro es de 216 metros cuadrados, tiene seis piedras, tres de ellas movidas por rodillos y las otras tres por una rueda hidráulica, con todos los utensilios necesarios á las de su indeleble clase, y varias habitaciones y dependencias, y por lo cual ofrecen su arrendamiento por diez años 30000 rs. cada uno de ellos, garantizando el cumplimiento del contrato.

Las bases bajas, las cuales ha de otorgarse la escritura pública correspondiente, están de manifiesto en Arévalo, fábrica de curtidos de D. Pedro García Sánchez, calle de Santa Catalina; en Avila plaza de Navillos, núm. 2, y en Madrid en la plaza del Príncipe Alfonso (antes de Santa Ana), núm. 6, cuarto segundo, en donde se hará por el intercambio de casas noticias se publican. El remate público se verificará en la referida fábrica de curtidos de Arévalo el domingo 8 de setiembre próximo, de cinco á seis de la tarde. —0

DOMA ANTIHORRODIAL ES.

<p